

SVETOVNI MOLITVENI DAN, 2. marec 2018

Vse Božje stvarstvo je zelo dobro!

Dobrodošlica in pozdrav

Začetna pesem: Gott gab uns Atem (Bog nam je podaril dih)

1. *bralka:* Zahvaljujemo se Bogu za prelepo državo Surinam – deželo z neverjetno bogatim rastlinstvom in živalstvom, z raznovrstnimi ljudmi najrazličnejšega porekla, ki drug z drugim lahko živijo v miru.

2. *bralka:* Zahvaljujemo se Bogu za svobodo, da pri nas lahko vsi živijo svojo vero in različne religije z rama ob rami častijo Boga. Tako stojita v našem glavnem mestu Paramáribu mošeja in sinagoga neposredno druga poleg druge.

1. *bralka:* Vse Božje stvarstvo je zelo dobro! Zapijmo to v našem sporazumevalnem jeziku sranan:

Odpev: A heri grontapu di Gado

2. *bralka:* Ženske svetovnega molitvenega dne iz Surinama nas vabijo na to praznovanje. Kot ekumenska skupina so začele že leta 1953 praznovati svetovni molitveni dan. Nekatere izmed voditeljic so bile žene duhovnikov Reformirane cerkve. Prvo bogoslužje je bilo v veliki mestni cerkvi Moravske cerkve. Hvaležno se spominjamo ustanovnih sester.

1. *bralka:* Danes prinašamo darove, ki predstavljajo državo Surinam, kulturno in narodnostno raznolikost njenih ljudi, in naravo, ki nam jo je Bog zaupal.

Odpev: A heri grontapu di Gado

2. *bralka:* Pristrčno pozdravimo drug drugega, v Surinamu se pri tem objamejo.

Klic k molitvi

1. *bralka:* Bog, bodi v naši sredi! Blagoslovi vse, ki okrog sveta zdaj molijo z nami.

Pesem: San Gado du, reti tru!

2. *bralka:* Zdaj vam bomo predstavile ženske iz Surinama.

1. *ženska* (mlada ženska): Sem Alima iz ljudstva Arawak, ki že od nekdaj živi v Surinamu. Zapustila sem svojo staroselsko vas v okrožju Sipaliwini in odšla študirat v glavno mesto. Med počitnicami se vračam v svojo vas. Moji predniki so bili prvi prebivalci Surinama in ponosni smo, da živimo v sožitju z naravo. Naše matere pridelujejo olje iz semen drevesa

andiroba in ga prodajajo. Iz tega denarja plačujejo, kar potrebujemo za šolanje. Narava nam nudi veliko: zlato, boksit, drevesa andiroba, pa tudi morske želve. Naši sorodniki na obali si prizadevajo za njihovo varstvo. Poskušamo živeti od narave in jo hkrati varovati.

Odpev: O Bog , zahvaljujemo se ti in te slavimo

2. ženska (mlada ženska): Ime mi je Muyinga in tudi prihajam iz okrožja Sipaliwini. Moji predniki so bili afriški sužnji, ki so zbežali v notranjost države, da bi svobodno živeli v svojih skupnostih daleč od plantaž. Imenujejo nas Maroons [marúnz] in še vedno živimo skupaj v naših naseljih. Ohranili smo veliko izročil naših prednikov iz zahodne Afrike. Živimo v še skoraj nedotaknjenem tropskem deževnem gozdu in v gorah, ki nam dajejo hrano in zdravilne rastline. Radi se kopamo v rekah in lovimo ribe. Naša pokrajina je 94-odstotno poraščena s tropskim deževnim gozdom, ki deluje kot »pljuča Zemlje«!

Odpev: O Bog , zahvaljujemo se ti in te slavimo

3. ženska: Ime mi je Mei Ling in sem potomka kitajskih priseljencev. Ko so moji predniki prišli v Surinam, so jih poslali na plantaže na obalo, da bi delali v kmetijstvu. Kasneje so odprli majhne prodajalne zelenjave ali restavracije. Naše območje je znano po školjkah, eksotičnih pticah, cvetlicah ter čebelah in njihovem slastnem medu. Posebno zdravilno je olje, ki ga pridobivamo iz kokosovih orehov.

Odpev: O Bog , zahvaljujemo se ti in te slavimo

4. ženska: Ime mi je Karolina in živim v okrožju Para na nekdanji lesni plantaži La Prospérité,. Moji predniki so jo odkupili od francoskega lastnika. Moj oče je bil Evropejec, mati pa potomka Afričanov, zato veljam za kreolko. Sem mati samohranilka s petimi otroki. Preživljamo se s pridelovanjem in predelavo manioke . Iz nje pečem kruh, navadnega ali polnjenega z ananasom in kokosom, ter ga prodajam na mednarodnem letališču. Moja sestra prideluje tudi ingver, ananas, sladki krompir in tarove gomolje. V našem delu države smo hvaležni za bogate vodne vire, številne reke in jezera. Hkrati pa nas vznemirja izkop zlata in boksita v zadnjem času, ki onesnažuje našo vodo.

Odpev: O Bog , zahvaljujemo se ti in te slavimo

5. ženska: Ime mi je Willemien [vilemin], a vsi me kličejo Willie [vili]. Moji predniki so prišli iz Nizozemske. Naselili so se kot kmetje na območju Paramáribo, a jih veliko umrlo za tropskimi boleznimi. Pravijo nam boeroes [burus]. Nekateri še vedno delamo v poljedelstvu in živinoreji. Z možem imava majhno kmetijo s prašiči, govedom in kokošmi. Otroci nam pomagajo pri pridelavi bio zelenjave.

Odpev: O Bog , zahvaljujemo se ti in te slavimo

6. ženska: Ime mi je Shanti [šanti]. Živim na območju Nickerie [nikerí] na meji z Gvajano. Po odpravi suženjstva so Nizozemci začeli najemati poceni pogodbene delavce iz drugih kolonij. Določeno število let so morali delati na plantažah, nato so se lahko vrnili v svoje države ali pa si našli drugo delo v Surinamu. Tako so moji predniki prišli iz Indije. Starši zdaj pridelujejo riž, mož pa dela za izvozno podjetje za banane. Otroci hodijo v šolo v Nickerie, ampak za nadaljnje šolanje in študij bodo morali oditi v Paramáribo. Imam sorodnike v drugem delu dežele, ki so našli delo v naftni industriji. Tudi iz Gvajane prihaja čez mejo veliko ljudi, da bi delali pri nas.

Odpev: O Bog , zahvaljujemo se ti in te slavimo

7. ženska: Ime mi je Kartini. Tudi moji predniki so prišli v Surinam kot poceni pogodbeni delavci, vendar iz Indonezije. S svojo družino še vedno živim na istem področju, kjer so se takrat naselili, moji bratje in sestre pa živijo povsod po Surinamu. Včasih smo imeli na našem območju plantaže, na katerih so pridelovali kavo, bombaž, kakav, tobak, indigo in sladkorni trs. Jaz pridelujem zelenjavo in začimbe, moj mož pa je ribič. Najstarejša hči hodi v višjo šolo: to je zdaj mogoče tudi v bližini.

Pesem: A heri grontapu di Gado

Božja beseda

2. bralka prižge svečo na oltarju in povabi vse, da vsakič, ko se prebere vrstica »In Bog je videl, da je dobro«, zapojejo **A heri grontapu di Gado meki bun doro, dóro.**

Poslušajmo zgodbo o stvarjenju iz Géneze, 1. Mojzesove knjige:

1 V začetku je Bog ustvaril nebo in zemljo.

2 Zemlja pa je bila pusta in prazna, tema se je razprostirala nad globinami in duh Božji je vel nad vodami.

3 Bog je rekel: »Bodi svetloba!« In nastala je svetloba.

4 Bog je videl, da je svetloba dobra. In Bog je ločil svetlobo od teme.

5 In Bog je svetlobo imenoval dan, temo pa je imenoval noč.

In bil je večer in bilo je jutro, prvi dan.

6 Bog je rekel: »Bodi obok sredi vodá in naj loči vode od vodá!«

7 In Bog je naredil obok in ločil vode, ki so bile pod obokom, od vodá nad obokom. Zgodilo se je tako.

8 Bog je obok imenoval nebo.

In bil je večer in bilo je jutro, drugi dan.

9 Bog je rekel: »Vode pod nebom naj se zberejo na en kraj in prikaže naj se kopno!« Zgodilo se je tako.

10 Bog je kopno imenoval zemljo, zbrane vode pa je imenoval morje. Bog je videl, da je dobro.

Odpev: A heri grontapu di Gado

11 Nato je Bog rekel: »Zemlja naj požene zelenje, rastlinje, ki daje seme, in drevje, ki na zemlji rodi sadje s semenom po svoji vrsti!« Zgodilo se je tako.

12 Zemlja je pognala zelenje, rastlinje, ki daje seme, in drevje, ki rodi na zemlji sadje s semenom po svoji vrsti. Bog je videl, da je dobro.

Odpev: A heri grontapu di Gado

13 In bil je večer in bilo je jutro, tretji dan.

14 Bog je rekel: »Naj bodo luči na nebesnem oboku! Ločujejo naj dan od noči in naj bodo znamenja za čase, dneve in leta!

15 Naj svetijo na nebesnem oboku in razsvetljujejo zemljo!« Zgodilo se je tako.

16 Bog je naredil dve veliki luči: večjo luč, ki naj gospoduje dnevno, in manjšo luč, ki naj gospoduje noči, ter zvezde.

17 Bog jih je postavil na nebesni obok, da bi razsvetljevale zemljo.

18 Gospodovale naj bi dnevno in noči in ločevale svetlobo od teme. Bog je videl, da je dobro.

Odpev: A heri grontapu di Gado

19 In bil je večer in bilo je jutro, četrti dan.

20 Bog je rekel: »Živa bitja naj mrgolijo v vodah in ptice naj letajo nad zemljo pod nebesnim obokom!«

21 Bog je ustvaril velike morske živali in vsa živa bitja, ki se gibljejo in mrgolijo v vodah, po njihovih vrstah in vse krilate ptice po njihovih vrstah. Bog je videl, da je dobro.

Odpev: A heri grontapu di Gado

22 In Bog jih je blagoslovil in rekel: »Plodite se in množite, napolnite vse morsko vodovje! In ptice naj se množijo na zemlji!«

23 In bil je večer in bilo je jutro, peti dan.

24 Bog je rekel: »Zemlja naj rodi živa bitja po njihovih vrstah: živino, laznino in zveri zemlje po njihovih vrstah!« Zgodilo se je tako.

25 Bog je naredil zveri zemlje po njihovih vrstah, živino po njenih vrstah in vso laznino na zemlji po njenih vrstah. Bog je videl, da je dobro.

Odpev: A heri grontapu di Gado

26 Bog je rekel: »Naredimo človeka po svoji podobi, kot svojo podobnost! Gospoduje naj ribam morja in pticam neba, živini in vsej zemlji ter vsej laznini, ki se plazi po zemlji!«

27 Bog je ustvaril človeka po svoji podobi, po Božji podobi ga je ustvaril, moškega in žensko je ustvaril.

28 Bog ju je blagoslovil in Bog jima je rekel: »Bodita rodovitna in množita se, napolnita zemljo in si jo podvrzita; gospodujta ribam v morju in pticam na nebu ter vsem živalim, ki se gibljejo po zemlji!«

29 Bog je rekel: »Glejta, dajem vama vse zelenje s semenom, ki raste po vsej zemlji, in vse sadno drevje, katerega sadje nosi seme. Naj vama bo v hrano.

30 Vsem živalim na zemlji, vsem pticam na nebu, vsemu, kar se giblje po zemlji in ima v sebi življenje, dajem v živež vse zelene rastline.« Zgodilo se je tako.

31 Bog je videl vse, kar je naredil, in glej, bilo je zelo dobro.

Odpev: A heri grontapu di Gado

In bil je večer in bilo je jutro, šesti dan.

2,1 Tako sta bila narejena nebo in zemlja in vsa njuna vojska.

2 Sedmi dan je Bog dokončal delo, ki ga je naredil, in počival je sedmi dan od vsega dela, ki ga je storil.

3 In Bog je blagoslovil sedmi dan in ga posvetil, kajti ta dan je počival od vsega svojega dela, ki ga je storil, ko je ustvarjal.

(1 Mz 1, 1–2,3)

3. bralka: Kar Bog ustvari, je vedno dobro! V prvih petih dneh Bog pripravi vse, kar je potrebno za življenje. Ljudje smo ustvarjeni kot Božja podoba. Dragoceni smo že zato, ker nas Bog ljubi. Zapišimo skupaj pesem, skomponirano v Surinamu za svetovni molitveni dan.

Pesem: Gen 1,31

***Aktualizacija:** Na tem mestu je lahko pridiga ali kaj podobnega, ali pa naslednja meditacija, kjer potrebujemo pisala in papir.*

3. bralka:

In Bog je gledal vse, kar je bilo ustvarjeno,
in videl: Vse je bilo zelo dobro!

Bog gleda – in Zemlja živi iz Božjega pogleda.
Bog vidi – Bog vidi tudi tebe.

Bog te vidi kot del svojega stvarstva.
Ustvarjena si po Božji podobi.

Vse, kar obstaja, spada skupaj.
Spadaš k tej zemlji,
k njeni žareči lepoti,
k njeni bogati raznolikosti
in tudi k njenim ranam:
k bolečini opustošenih gričev,
posekanih gozdov,
zastrupljenih vodá.

Zemlja živi iz Božjega daha.
Tudi ti dihaj z ritmi in življenskim utripom Zemlje.
Kaj lahko narediš, da bi se na novo zavzel za to?
Kaj lahko spremeniš, da bi poskrbel za Zemljo in življenje?

Napiši ali nariši svoje misli
kot tvoje lastno priznanje pred Bogom.
Vzemi ga s seboj v svojem srcu.

Tišina – čas za izpolnjevanje listov

Vsi: Naj nam Bog, vir in izvor vsega življenja, dá modrost, moč in pogum, da bomo prevzeli odgovornost za podnebje in okolje.

3. bralka: Pogosto izrekamo obljube, ki jih ne držimo. Toda zdaj se končno prenehajmo obotavljati, temveč naredimo vse, kar moremo, da ohranimo zemljo za tiste, ki bodo prišli za

nami. Prepričajmo še druge, da smo vsi odgovorni za ohranjanje okolja. Na Boga se lahko zanesemo. Božji Duh moli z nami in za nas.

Pesem: Bog, stvarnik naše zemlje („Gott, du Schöpferin unsrer Welt“)

Priznanje krivde in prošnja za odpuščanje

1. bralka: Skupaj z vsem svetom priznavamo svojo malomarnost, da se ne brigamo dovolj za Božje stvarstvo. Očitno smo nezmožni dojeti, kakšne posledice ima naše vsakdanje vedenje za stvarstvo, tudi če gre za najpreprostejše stvari, kot so na primer smeti, ki jih pustimo ležati povsod naokrog in potem zamašijo kanalizacijo in v deževni dobi sprožijo poplave.

Odpev: O Bog, prosimo te, odpusti nam (O Gott, wir bitten dich, vergib uns)

2. bralka: Bog, vedno znova se čudimo tvojemu dobremu stvarstvu. Moramo pa priznati, da zanj ne skrbimo dovolj. Ne smemo več zapirati oči pred tem, da gospodarska rast za vsako ceno in potrošniško razmišljanje ogrožata prihodnost Zemlje za mnoge generacije.

Odpev: O Bog, prosimo te, odpusti nam

1. bralka: Priznavamo, da si pri naših vladah nismo dovolj prizadevali za varstvo okolja. Neodgovorno ravnanje škoduje Zemlji. Pohlep po zlatu je zastrupil naše reke z živim srebrom, to nas dela bolne. Pridobivanje boksita vodi k pretiranemu izsekavanju gozdov. Trpimo z ljudmi in živalmi, ki so izkoreninjeni, ker so območja, kjer so bili doma, uničena.

Odpev: O Bog, prosimo te, odpusti nam

2. bralka: Priznamo, da nismo bili dovolj pozorni na stisko naših bližnjih, kakor nas poziva Jezus.

1. bralka: Vzemimo si trenutek tišine za osebno priznanje krivde.

Tišina

Odpev: O Bog, prosimo te, odpusti nam

1. bralka: Molimo: Bog, ustvaril si svet in si Bog vseh ljudi. Jezus Kristus te je imenoval Oče. Prihajamo k tebi in te prosimo odpuščanja za vse, s čimer smo škodovali tvojemu stvarstvu in ga uničevali. Odpusti nam našo malomarnost do tvojega stvarstva in nestrpnost, ki jo kažemo drug do drugega. Za vse to nam je žal. Obvezujemo se, da bomo vnaprej boljši oskrbniki tvojega stvarstva in soljudi, kakor nam je pokazal Jezus Kristus. Amen.

Zagotovilo

2. bralka: Bog nam odpušča in nam podarja nov začetek.

Jezus nam obljublja: »Jaz sem trta, vi mladike. Kdor ostane v meni in jaz v njem, ta rodi obilo sadu, kajti brez mene ne morete storiti ničesar« (Jan 15,5).

Nabirka

3. bralka: Svetovni molitveni dan je svetovno ekumensko gibanje, ki ga vodijo ženske. Vsako leto občudujemo moč skupnosti, ki sodelujejo, sočustvujemo z njihovimi skrbmi in najdemo spodbudo v njihovi veri. Naša vizija je svet, v katerem lahko vse ženske odločajo o svojem življenju. Na poti do tja potrebujemo znamenja solidarnosti. Eno tako znamenje je naša nabirka, s katero podpiramo skupnosti po vsem svetu s programi, ki omogočajo boljše življenje ženskam in otrokom.

Pesem: I have decided to follow Jesus

Prošnje

1. bralka: Prosimó s kristjankami in kristjani po celem svetu, da bomo vztrajno in zvesto ohranjali Božje stvarstvo.

1. ženska (Alima): Bog, pozabljamo, da smo dobili Zemljo samo na pósodo, saj smo ponekod naravo že nepopravljivo uničili. Pomagaj nam spremeniti naše mišljenje in ravnanje na mnogih področjih:

- da ne bomo delali smeti ali pa jih bomo ponovno uporabili;
- da bomo varovali morske želve pred tistimi, ki pobirajo njihova jajca in tako ogrožajo njihovo preživetje;
- da bomo preprečevali uničevanje gozdov zaradi lesne industrije in s tem ohranjali življenjski prostor ljudem in živalim.

Za to te prosimo.

Odpev: O Bog, usliši nas („O Gott, erhöre uns“)

2. ženska (Muyinga): Naše reke so onesnažene z živim srebrom, ki ga uporabljajo za pridobivanje zlata. Ribe so zastrupljene, veliko ljudi s tem izgublja podlago svojega preživljanja.

Bog, izvir vsega življenja, daj nam pogum, da zahtevamo zakone, ki bodo prepovedovali uporabo živega srebra in vsem ljudem zagotavljali dostop do pitne vode.

Za to te prosimo.

Odpev: O Bog, usliši nas

3. ženska (Mei Ling): Mislimo na ljudi, ki živijo ob obalah. Ker morska gladina stalno narašča, umirajo mánrovski gozdovi, vedno več zemlje je poplavljen in odplavljen. Bog, pomagaj nam, da končno ustavimo globalno segrevanje.

Za to te prosimo.

Odpev: O Bog, usliši nas

4. ženska (Karolina): Bog, na srce ti polagamo matere samohranilke in njihove otroke. Daj ženskam moč, da poskrbijo za svoje družine, ter varuj otroke in mladino. Potrebujejo dostop do dobrih šol, in to povsod po državi. Mladi ljudje, ki morajo zaradi šolanja zapustiti svoje družine, potrebujejo prijazen dom.

Daj nam odprto srce za mlade ljudi, mladoletne matere in vse, ki so v stiski.

Za to te prosimo.

Odpev: O Bog, usliši nas

5. ženska (Willimien): Bog, Kot čudovit vrt si nam podaril rastline in drevesa, da imamo hrano in lahko živimo. Daj nam modrost, da bomo gospodarili tako, da bomo obvarovali rastline pred poplavami, sušo in tudi pred kemičnimi snovmi..

V mestu in na podeželju naj imajo vsi ljudje dovolj hrane, streho nad glavo in varno življenje.

Za to te prosimo.

Odpev: O Bog, usliši nas

6. ženska (Shanti): Sočutni Bog, toliko trpljenja je na svetu in v nas samih. Včasih se nam zdi, da je breme pretežko, da bi ga lahko nosili. Dfži nas v svoji ljubezni, pa tudi vse, ki tavajo v temi, so obupani ali menijo, da stojijo na robu prepada in hočejo končati svoje življenje. Hočemo se postaviti za to, da bodo ljudje v duševni stiski dobili rahločutno terapijo.

Za to te prosimo.

Odpev: O Bog, usliši nas

7. ženska (Kartini): Ustvarjeni smo po tvoji podobi, Bog, toda v svojih bližnjih te ne prepoznamo vedno.

- Mólimo za vse, ki so morali zapustiti svojo domovino, da bi svojim družinam omogočili varno življenje. Pri nas so dobrodošli.
- Mólimo, da bi bili bolj pozorni do ljudi s posebnimi potrebami.
- Mólimo za odvisnike od drog in alkohola.
- Mólimo, da bi storili, kar je v naši môči, da bi ustavili nasilje v zakonu in spolno zlorabljanje otrok.

Za to te prosimo.

Odpev: O Bog, usliši nas

Bralka 1: Bog, ti nas poznaš z vsemi našimi napakami, pa tudi z našimi dobrimi nameni. Prosimo te, sprejmi naše molitve. Daj nam spoznanje in modrost, da bomo skrbeli za tvoje stvarstvo.

Oče naš

Pesem: Dovolj dobro („Gut genug“)

Poslanje in blagoslov

1. bralka: V Surinamu si želimo prizadevati za vestnejše ravnanje s smetmi ter za pravičnejše pridobivanje zlata in trgovino z njim. Hočemo več ekološke pridelave hrane in varno pitno vodo za vse.

2. bralka: Skupaj z ženskami iz Surinama se obvezujemo, da bomo prevzeli odgovornost za stvarstvo.

Vsi: Skupaj poiščimo v našem vsakdanjem življenju konkretne poti za obvarovanje stvarstva. Tudi naše vlade, cerkve in družine obvežimo, da bodo varovale Zemljo za prihodnje generacije.

3. bralka: Bog naj nas blagosloví in nas varuje. Naj da sijati svoje obličje nad nami in naj nam bo milostljiv. Naj dvigne svoje obličje nad nas in nam podeli mir (4 Mz 6,24-26).

Vsi: V Jezusovem imenu. Amen.

Pesem: Minil je dan, že noč prihaja